



Știința



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Anul XXX Nr. 4954 Duminică 2 octombrie 1960 4 PAGINI — 20 BANI

In interiorul ziarului:

- Șt. Zidăriță — Două scrisori (pag. 2-a).
- P. Diaconescu — „Ce se întâmplă astăzi la club?” (pag. 2-a).
- 15 ani de existență a Federației Sindicale Mondiale (pag. 3-a).
- Ritm intens lucrărilor agricole (pag. 3-a).

In lupta pentru economii nu există lucruri mărunte

Pentru colectivul întreprinderii noastre reducerea prețului de cost, îndeplinirea întocmai și chiar depășirea angajamentelor luate în ce privește realizarea de economii și beneficii peste plan pe 1960 constituie sarcini de onoare. La uzina noastră — specializată în repararea utilajului petrolier — cheltuielile făcute cu procurarea materiei prime și a materialelor ocupă un loc important în prețul de cost al produsului. De aceea în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor ce revin uzinei în cadrul planului de 6 ani, muncitorii, tehnicienii și inginerii noștri acordă o atenție deosebită reducerii consumurilor specifice de materii prime și materiale. Pe baza propunerilor lor au fost extins larg o serie de metode înaintate de lucru.

Până nu de mult, piesele de schimb erau în mare parte aruncate la fier vechi. S-au reușit astfel cantități însemnate de metal. La propunerea muncitorilor s-a trecut la reconducerea acestor piese, economisindu-se până acum materiale în valoare de peste 1.900.000 lei.

Considerăm un lucru bun că muncitorii și tehnicienii și-au îndreptat privirea în mod deosebit spre reducerea cheltuielilor directe productive — materii prime și materiale. Dar, pentru a nu risipi într-o parte ceea ce economisim în altă parte, și conștienți că în lupta pentru economii nu există lucruri mărunte, noi n-am slăbit nici o clipă grija pentru a reduce și celelalte cheltuieli care intră în componența prețului de cost.

În anii trecuți, cheltuielile pentru întreținerea și funcționarea utilajelor, de pildă, se mentineau la un nivel destul de ridicat. La o analiză făcută de comitetul de partid a reieșit că una din cauze era aceea că reparațiile efectuate de atelierul mecanic erau de slabă calitate. Pentru a se înlătura acest neajuns s-a format o comisie de tehnicieni și ingineri care verifică teame și apoi recepționează toate mașinile și utilajele proprii reparate. S-a asigurat astfel o răspundere mai mare față de îmbunătățirea funcționării utilajelor, de calitatea reparațiilor. Totodată, s-a redus consumul de materiale de întreținere, precum și uzura sculelor și dispozitivelor.

În uzina noastră, cheltuielile de birou (rechizițe, imprimante, telefoane etc.), cele pentru deplasări și transport au și ele o pondere însemnată în cheltuielile de regie. Deși volumul producției a crescut an de an, aceste cheltuieli au fost, prin eforturile colectivului nostru, mereu reduse. Cum? În primul rând s-au limitat deplasările. În delegații sînt trimiși acum, cînd e absolută nevoie, numai oameni cu spirit de inițiativă, care știu să rezolve în cel mai scurt timp problemele pentru care se deplasează.

Ing. EUGEN CRISTESCU
directorul uzinei mecanice
Florești

ȘTIRILE ZILEI

Montarea prefabricatelor comandată prin radio

Pe șantierea de locuințe din prefabricate mari situat în cartierul Pieptănar din Capitală — respectiv la blocurile P+4 — a fost introdus sistemul de comandare a lucrărilor de montare a prefabricatelor prin radio cu tranzistori. Comanda se face de către șeful de echipă către muncarii, obținându-se astfel o manevrare precisă a prefabricatelor.

Primul spectacol al teatrului „A. S. Pușkin”

Pe scena Teatrului de Operă și Balet al R. P. Romine a avut loc sîmbătă seara primul spectacol prezentat în Capitală de renumitul colectiv al Teatrului Academic de dramă „A. S. Pușkin” din Leningrad. S-a prezentat piesa „Tragedia optimistă” de Vsevolod Vișnevski.

Colectivul Teatrului Pușkin, prin mărirea actorilor ce îl alcătuiesc, a dat

piesei lui Vsevolod Vișnevski o mare strălucire.

La sfîrșitul spectacolului, artistul popularul Sîcă Alexandrescu a sultat pe artiștii sovietici.

Din partea colectivului teatrului „A. S. Pușkin” a răspuns L. S. Vivien, artist al poporului al U.R.S.S., regizor artistic principal al teatrului.

O nouă linie de troleibuze în Capitală

Începînd de luni, 3 octombrie, I.T.B. dă în exploatare noua linie de troleibuze 85 cu următorul traseu: Școala lanoului-Bd. Tolbuhin-Bd. Republicii-Bd. 6 Martie-Calea Plevnei-Gara de Nord. La întoarcere troleibuzul circulă de la Gara de Nord, pe strada Vîiting, Calea Plevnei, apoi își reia traseul normal pe sensul de ducere.

A început noul an universitar

Îmbărbăzări, risete, veselie, Freedomul și entuziasmul tineretii s-au revărsat din nou pe coridoarele și în sălile facultăților. În întreaga țară, într-o atmosferă caldă și însuflețită, s-au deschis iar cursurile noului an școlar în învățămîntul superior. În aule și amfiteatre s-au întîlnit tineri care deabia au părăsit băncile școlilor, cu tinerii muncitori care de curînd s-au despărțit de strunguri, furnale și tractoare. Sînt studenții anului I, „bobocii” de azi care în 1965 vor fi ingineri, economiști, profesori etc. În acest nou an universitar, mulți studenți vor învăța în laboratoare noi, utilitate modernă, vor locui în cămine construite recent.

Activiști de partid și de stat, oameni de știință — academicieni și profesori, directori de întreprinderi și muncitori fruntași au venit să salute pe studenți și să le ureze succes în noul an universitar.



„Cu aceste trepte studenții de la universitatea „C. I. Parhon” încep urcușul către diploma de stat, către viitoarea lor profesiune.

In Editura politică a apărut:
G.H. GHEORGHIEU-DEJ:
Cuvîntarea rostită la a 15-a sesiune a Adunării Generale a O. N. U.
Lucrarea a fost tipărită într-un tiraj de masă.

Convorbirea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej cu corespondentul ziarului „New York Times” — Harrison Salisbury

NEW YORK 1 (Agerpres). La 30 septembrie 1960, tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej a primit pe corespondentul ziarului „New York Times”, Harrison E. Salisbury, la cererea acestuia și a avut cu el o convorbire.

În cursul convorbirii tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej a răspuns la o serie de întrebări ale corespondentului privind propunerile guvernului român pentru înfăptuirea unei înțelegeri multilaterale interbalcanice, relațiile romino-americane, precum și unele dintre problemele principale ale sesiunii Adunării Generale.

În numărul din 1 octombrie al ziarului „New York Times” publicat o amplă relatare a acestei convorbiri. „Gheorghie Gheorghiu-Dej, scrie ziarul, a spus ieri că o înțelegere interbalcanică ar putea fi înfăptuită fără ca statele participante să renunțe la legăturile lor cu N.A.T.O. sau cu pactul de la Varșovia”.

Reamintind conținutul propunerilor romine din 1957 și faptul că ele se bucură de sprijinul majorității statelor balcanice, ziarul scrie în continuare: „Gheorghie Gheorghiu-Dej consideră că posibilitățile de câștigare a adeziunii Greciei și Turciei la propunerile sale au sporit datorită unei îmbunătățiri generale a relațiilor în regiunea balcanică.

El a spus că relațiile României cu Grecia sînt în prezent bune. Recent, cele două țări au semnat un acord care reglementează toate problemele financiare pendente și Romînia ajută acum Grecia în explorarea zăcămintelor petroliere. Relațiile cu Turcia, de asemenea, au luat un curs spre mai bine.

DL. Gheorghiu-Dej speră să discute planul său la Națiunile Unite cu reprezentanții grec și turci”.

După ce amintește remarcă tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej că Uniunea Sovietică s-a arătat gata să garanteze respectarea angajamentelor luate de țările balcanice în cadrul unei eventuale înțelegeri dacă și celelalte mari puteri sînt gata să procedeze la fel, ziarul continuă:

„Potrivit propunerilor dl-ului Gheorghiu-Dej, statele balcanice s-ar obliga să nu admită în această zonă arme nucleare, platforme de lansare de rachete sau baze străine, transformînd regiunea, după cum a spus, „într-o zonă depănată a pămîntului”. El a admis că există unele diferențe în regiunile în relațiile dintre unele țări, însă crede că pactul ar ajuta la înlăturarea acestora”.

„DL. Gheorghiu-Dej — arată mai departe ziarul — și-a exprimat speranța că restricțiile în comerțul dintre Romînia și S.U.A. vor fi ridicate, permițînd dezvoltarea schimburilor dintre cele două țări. DL. Gheorghiu-Dej a menționat că în luna martie a acestui an Romînia și S.U.A. au semnat un acord prin care se reglementează chestiunile financiare pendente, afirmîndu-se totodată dorința reciprocă de a lărgi relațiile comerciale”.

După aceea, autorul se referă la cele spuse de tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej cu privire la dezvoltarea în interes reciproc a relațiilor comerciale romino-americane care este împiedicată de S.U.A. prin restricții la articole de export și prin proceduri greoaie și birocratice.

Ziarul amintește datele pe

care le-a dat tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej și care arată că 60 la sută din comerțul exterior al Romîniei este acoperit de schimburi cu țările socialiste. S-au dezvoltat totodată rapid în ultimii ani relațiile cu Franța, Anglia și Germania de vest.

Într-un comentariu publicat în același număr al ziarului și consacrat problemelor sesiunii Adunării Generale a O.N.U., Harrison E. Salisbury relatează declarațiile tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej în legătură cu poziția față de dezarmarea primului ministru englez Macmillan așa cum a reieșit din cuvîntarea acestuia în fața Adunării Generale.

Salisbury scrie în această privință: „Gheorghiu-Dej a calificat cuvîntarea lui Macmillan ca un pas înapoi. El a spus că propunerile primului ministru privind un studiu al experților asupra dezarmării reprezintă o măsură retrogradă și ar amîna orice dezarmare reală pînă la paștele cailor”.

Domnul Gheorghie Gheorghiu-Dej a reamintit că experții Ligii Națiunilor erau încă în curs de a elabora listele de armament cînd a izbucnit al doilea război mondial. Nu ne putem permite să pierdem atîta timp, mai ales în zilele noastre, cînd tehnica militară a ajuns într-o fază așa de avansată.

Esența poziției lui Macmillan, a spus d-sa, este de a se schimba de la dezarmare și de a amîna orice măsură efectivă după cum se spune, pînă la calendele grecești. În realitate ea ar îngropa întreaga problemă”.

Convorbirea care a apărut în „New York Times” a fost însoțită de o hartă a regiunii balcanice.

Corespondență din New York

Mesaje de încredere și sprijin

„În aceste zile, poșta din New York are desigur mult de lucru. Avioane, vapoare, trenuri aduc din cele patru puncte cardinale ale lumii telegrame, moșuni, scrisori. Pe multe dintre picurii funcționarii poștei new-yorkeze citesc stîmpila: „Republica Populară Romînia” și adresa: „Către delegația R.P. Romine la O.N.U. Către tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej”.

Strada nr. 93 din cartierul Manhattan din New York. O clădire sobră cu patru etaje. Pe o placă de alamă este scris: „Misiunea permanentă a Republicii Populare Romine pe lângă Națiunile Unite”. Aici se aduc zilnic un mare număr de ziare, telegrame și scrisori din patrie.

Aceste mesaje din patrie sînt zilnic citite de membrii delegației în frunte cu tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej. Fiecare rînd al lor e străbătut de hotărîrea maselor de oameni ai muncii de a sprijini activitatea delegației noastre la O.N.U. prin noi succese în muncă — contribuția lor cea mai de seamă la nobila cauză a păcii.

„Întregul nostru popor — scrie tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej, muncitorul Ion Spînu, șef de brigadă la uzinele „Semnătoreea” din București — v-a condus cu gîndul pe întregul întins al oceanului, pe care l-ați parcurs alături de tovarășul Hrușciov și de ceilalți tovarăși din țările socialiste. Inima noastră este alături de dvs. în această acțiune pe care o întreprindeți pentru binele întregii omeniri. Dorim din tot sufletul ca eforturile depuse de dvs. și de toate celelalte delegații ale țărilor socialiste pentru pace și bunăstare a popoarelor să fie încununată de succes”.

Și din estatea și siderurgistilor — H. Nedăra, de acolo unde se plămădește o bună parte din oțelul marilor

construcții, a venit o emoționantă scrisoare. Otelarii hunedoreni își iau angajamentul să nu precupească nici un efort ca să dea patriei oțel cît mai mult și cît mai ieftin pentru întărirea economiei naționale și pentru apărarea păcii.

Dinu Dumitru Mircea, muncitor la fabrica de produse zaharoase „Delia”

(Continuare în pag. III-a, col. 1-3)

În slujba păcii și înțelegerii între popoare

GALAȚI (coresp. „Științei”). — Seara s-a lăsat deasupra orașului, s-au aprins luminile în cartierele reconstruite în ultimii ani pe locurile unde războiul hitlerist lăsase numai ruine.

Sute de laminoriști, ferieriști, constructori de vase, textilisti, intelectuali, gospodine s-au adunat în sala cinematografului „Mihail Eminescu”. Tov. Stan Găzdou, secretar al comitetului regional de partid, a făcut o expunere despre lucrările se-

sionii O.N.U. subliniînd însemnătatea deosebită a cuvîntării rostită de conducătorul delegației romine, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej.

Dragostea fierbinte de pace a oamenilor muncii, hotărîrea lor diriză de a-și consacra toate puterile luptei pentru triumful păcii, de a menține mereu trează vigilența față de uneltirile cercurilor agresive au fost exprimate cu deosebită forță în acest oraș unde se va ridica a treia „cetate de foc” și cea mai mare din țară, noul centru siderurgic care va avea un rol deosebit de însemnat în dezvoltarea tuturor ramurilor economiei naționale.

Cuvîntarea tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej, întreaga activitate a delegației romine la O.N.U., a spus maestrul „Transilvia Bălăneanu de la șantierea navală, a arătat odată mai mult că politica externă a partidului și guvernului este pusă în slujba păcii și înțelegerii între popoare. Aceasta o dovedește aprobarea și sprijinul deplin exprimat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, în numele întregului popor român, față de istoricele propuneri sovietice cu privire la lichidarea sistemului colonial și dezarmarea generală, precum și propunerile delegației romine cu privire la acțiuni pe plan regional în vederea îmbunătățirii relațiilor între state europene aparținînd unor sisteme sociale diferite, și cu privire la măsuri pentru educarea tineretului în spiritul păcii. Asigurăm pe iubitul nostru conducător, tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej, că prin munca și realizările noastre în producție, vom face ca țara noastră să devină tot mai puternică și mai înfloritoare, contribuînd astfel la întărirea forțelor păcii și socialismului din lumea întreagă.

(Continuare în pag. III-a, col. 2-3)

Jurnale cinematografice despre lucrările sesiunii Adunării Generale a O.N.U.

Începînd de sîmbătă seara pe ecranele cinematografulor din Capitală rulează un jurnal de actualități ce înfățișează aspecte de la lucrările celei de-a 15-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. Spectatorii îi pot vedea la tribuna înaltului for internațional pe tovarășii N. S. Hrușciov, Gh. Gheorghiu-Dej și pe alți conducători de delegații. Începînd de duminică 2 octombrie, acest jurnal de actualități rulează și la cinematografele din țară.

(Agerpres)

Calea gospodăriei colective — calea belșugului

O vizită cu roade

Comuna Verești din raionul Vidra are trei sate: Dobreni, Obedeni și Vărăști. În două din ele există cîte o gospodărie colectivă. Cea din Dobreni cuprinde tot satul. Gospodăria e puternic dezvoltată. Obține recolte mari, crește vaci pentru lapte, porci, oi, are grădini de legume, cultiva plante tehnice realizînd venituri de peste 250.000 lei la fiecare 100 hectare teren. Valoarea zilei-muncă ajunge la 35 lei (produse și bani).

În Obedeni există o întovărășire agricolă încă din 1955. Folosind, alături de atelele lor, mașinile și tractoarele S.M.T.-ului Călugăreni, țăranii întovărășiți au realizat an de an recolte cu mult spor față de cît obțineau ei atunci cînd lucrau individual. În ultimii doi ani, producția medie de grâu a fost cu peste 500 kg. la ha, mai mare decît media pe sat înainte de înființarea întovărășirii.

Dar în satele vecine — Dobreni și Vărăști — țăranii muncitori care muncesc în gospodării colective obțin recolte și venituri și mai mari.

Organizația de partid din întovărășire a desfășurat o susținută muncă politică de popularizare a rezultatelor gospodăriilor colective, a veniturilor membrilor acestora. Au fost expuse panouri și grafice comparative. La diferite adunări obștești din sat au fost invitați colectivști care au vorbit despre gospodăria colectivă.

Organizația de partid a îndrumat pe țăranii întovărășiți să facă vizite la gospodăriile colective. Zeci de țărani întovărășiți au urmat acest îndemn.

Zilele trecute, Gheorghie Găiseanu și nevasta lui, Ștefana, Petre Necula și alți întovărășiți s-au găsit cu de sîrbătoare și s-au dus la Dobreni. La sediul gospodăriei colective l-au găsit pe tov. Cristescu, președintele, om cunoscut de ei de multă vreme. El le-a vorbit amănunțit despre munca în gospodărie, despre veniturile obținute. Dar una e

cînd spul și alta cînd vezi. Așa se face că președintele a propus oaspetilor să viziteze gospodăria. O jumătate de zi au colindat, au văzut grîu bun cum nu s-a pomenit prin părțile locului, atît în magazile gospodăriei cît și ceașă la colectivști (fotografia 1). În gospodărie se transporta de zor porumbul la pălul. S-au oprit aici (fotografia 2). Stîuleți de toată frumusețea.

— Cîți ai obținut la întovărășire? — 60 de coșuri la pogon.

Sacoteala se face repede — 1680 kg. la hectar.

TEODOR MARIAN
Fotografii: R. COSTIN

(Continuare în pag. II-a, col. 6-7)





Vedere a bulevardului Magheru din Capitală. (Foto Gh. Vintilă)

Două scrisori

Mașinile mergeau în plin. Fata linecă mîna pe suportul spatei și, uitînd pentru o clipă undă se află, își surîdea unor amintiri, cînd luă smulșă dintr-o gîndurică ei de o chemare purtată din gură în gură: — Năstică — la rampă!

Fata s-a intristat. Chemarea aceasta nu bucură pe nimeni. S-a dus. Controlorul de calitate îi făcu aspre observații, dar față cu maestrul ei. Materialul jăvșit de Năstică avea defecte.

— Iată, vorbește: îți place? E „opera” dumitale.

„Pleacă-mă se zbat, mîinile mototolesc șorțul, obrazul e roșu...”

S-a întors la războaiele ei de teșut hotărînd să facă totul pentru a nu mai fi chemată niciodată la rampă. Niciodată. Dar, cum? Ce să facă, Năstică nu știa.

Maistrul a mai rămas la rampă, linăcă controlor, discutînd cu acesta despre faza care abia plecase. Controlorul cerea maestrului s-o ajute pas cu pas pe linăcă muncitoare.

În după-amiază acesteia zile, un plan frumos a fost desăvîșit. Maistrul Nicolae Silisteanu, care privea cu interes propunerea unor tinere teșitoare de a înființa o brigadă de producție, trecu acum să discute problema și s-o pună la punct. Trei tinere vrednice, membre de partid: Frusina Sargu, Angela Novac și Felicia Dinu și-au spus părerea cu acuită și au convins pe linăcă să hotărî să se înființeze. Au stabilit ca brigada să cuprindă 14 tinere muncitoare care absolviseră școlile profesionale din Bacău, Buhuși, Cînsădie și București. Biroul organizației de partid a sprijinit această inițiativă a celor patru comuniste.

În această brigadă despre care, după numai 5 luni, avea să vorbească întregul oraș, a intrat și Năntu Năstică.

„Brigada noastră — citim pe un panou — și-a luat angajamentul să realizeze lunar economii de 30 kilograme fire din care se pot face 60 metri țesături.” „Să facem din fiecare teșitoare un cerc de citit literatură tehnică!” — îndeamnă o lozincă.

Secretara organizației de bază, tovarășa Păunțiu Latu, care s-a interesat să vadă ce citesc femeile din brigadă, s-a lămurit și în altă privință. Literatura tehnică bogată, de specialitate, pe care au citit-o tinerele teșitoare, le-a ajutat nemăsurat în muncă. Fișele de cititori ale membrilor brigăzii sînt pline de titlurile unor cărți tehnice. Acestea au trecut din mîna în mîna și au revenit în rafturi abia după ce au fost citite de toate femeile din brigadă.

Însă trăsătura cea mai pronunțată a brigăzii, după părerea multor oameni competenți din țesătorie, este ajutorul reciproc în muncă, interesul unuia pentru celălalt, legăturile cu adevărat tovarășești, scabitate între teșitoare. „Ai ajuns fructos, ajută și pe alții”. Nu sînt simple cuvinte inspirate pe o lozincă. Cînd o muncitoare are un defect la mașină, schimbările de suveici, rupei de fir, atunci îi vine în ajutor teșitoarea din spate sau din față. Războaiele lor nu stau nici o clipă. Brigada are cel mai înalt indice de utilizare a mașinilor.

La școala noastră, tovarășe, învățată o brigadă vestită de țesătoare. Promis să fie primele și aici.

Profesoara Florentina Cazacu e fîntîră. Poate de aici entuziasmul ei? sau poate de la aceea că are ca eleve teșitoare despre care se vorbește atîta în oraș?

E o lecție de istorie. Suveica e fost înlocuită cu creionul. Teșitoarele se instruesc, învățate. Cum stau în bănci, laolaltă, le poți vedea mai bine. Felicia Dinu, mică, ocaceșă, cu părul adunat la spate. Antoneta Leantă ceva mai răsunătoare. Incolo, par surori. Angela Novac, poate prea serioasă pentru vîrsta ei, pîstruțată, scundă. Alături — Maria Rebegea. Din partea Năsticăi Năntu te privesc aceiași ochi mirați

cu care te întîmplă și la războiul de țesut...
 Dar n-am spus totul. Printre elevi deosebit un tânăr simpatic, de aproape 30 de ani. Tânărul acesta este maestrul Nicolae Silisteanu. Alături de brigada la muncă, alături de ea la învățatură.

Toată brigada învăță. Subliniem: toată brigada. Avem a face cu un colectiv hotărât, care știe ce vrea. Brigada „Spre progres” înțelege bine sensul acestor cuvinte.

Sînt un grup de învățate. Subliniem: toată brigada. Avem a face cu un colectiv hotărât, care știe ce vrea. Brigada „Spre progres” înțelege bine sensul acestor cuvinte.

Sînt un grup de învățate. Subliniem: toată brigada. Avem a face cu un colectiv hotărât, care știe ce vrea. Brigada „Spre progres” înțelege bine sensul acestor cuvinte.

„Dragă tovarășe Silisteanu, ne bucurăm aprecierii voastră. Noi am format o brigadă în ianuarie 1959. Ne-am propus să devenim fiecare muncitori de înaltă calificare. Vrem să învățăm să muncim și să trăim în chip socialist. Dacă vreți să ne cunoașteți mai bine, urmăriți emisiunea de la televiziune, miercuri 3 august, orele 16. Veți viziona aspecte din munca noastră. Noi vă trimitem un plan de muncă... etc., etc.”

„Dragă tovarășe Silisteanu, ne bucurăm aprecierii voastră. Noi am format o brigadă în ianuarie 1959. Ne-am propus să devenim fiecare muncitori de înaltă calificare. Vrem să învățăm să muncim și să trăim în chip socialist. Dacă vreți să ne cunoașteți mai bine, urmăriți emisiunea de la televiziune, miercuri 3 august, orele 16. Veți viziona aspecte din munca noastră. Noi vă trimitem un plan de muncă... etc., etc.”

„Dragă tovarășe Silisteanu, ne bucurăm aprecierii voastră. Noi am format o brigadă în ianuarie 1959. Ne-am propus să devenim fiecare muncitori de înaltă calificare. Vrem să învățăm să muncim și să trăim în chip socialist. Dacă vreți să ne cunoașteți mai bine, urmăriți emisiunea de la televiziune, miercuri 3 august, orele 16. Veți viziona aspecte din munca noastră. Noi vă trimitem un plan de muncă... etc., etc.”

„Biblioteca!” secției cazaneriei de la „Grivita Roșie”, are 400 de cărți în bibliotecă mobilă a secției și 600 acasă, în bibliotecă sa, adunate carte cu carte, în ultimii ani.

— Ce vîrstă ai, tovarășe Peagu? — 20 de ani.

Absolvent al unei școli profesionale, Anton Peagu e cazangiu și elev în clasa a X-a a liceului seral. Cite cărți pe număra bibliotecă sa peste 10 ani, peste 20 de ani?

L-am întrebat pe Anton Peagu: — Îți iubesti meseria? — Da! Dar... meseria mea n-are un viitor prea strălucit.

— Cum așa? — Da, așa vrea să mă specializez în motoare Diesel.

Într-adevăr, viitorul nu aparține locomotivelor cu aburi. Peagu însă e partine viitorului și îl se dăruiește conștient și pasionat.

Desigur că nu întîmplător în programul de activitate al clubului „Grivita Roșie” am înțeles acest titlu: „Planul de perspectivă privind dieselizarea căilor ferate...”

Pasiunile lui Peagu nu se reduc însă la tehnica nouă, a prezentului și a viitorului. Cu el se poate discuta foarte bine și despre Gorki („autorul meu preferat”) și despre însemnările de călătorie ale lui Darwin și despre sonetele închinete de Petrarca iubitei sale Laura. Și oare așa putea trece sub tăcere faptul că în luna aprilie Peagu a vizitat a doua oară Clujul nu numai pentru ca să vadă cum renaste primăvara în Grădina Botanică și că această vizită l-a inspirat scurte poezie publicată în ziarul de uzină?

Nu întîmplător, desigur, în programul de activitate al clubului „Grivita Roșie” am găsit rubrica de conferințe: „Să ne cunoaștem frumusețile patriei”, completată astfel: „Tovarășul poet muncitor Ghercu Nicolae: „Frumusețile patriei de rine”.

„1.000” nu e o cifră mare

Am intrat într-o după-amiază în clubul „Grivita Roșie” cu întrebarea: ce se întîmplă astăzi la club?

Intr-una din sălile este prezentată conferința: „Coexistența pasnică — necesitate vitală pentru întreaga omenire”; în alte încăperi formațiile de

teatru, dansuri și taraful repetă; iar seara va fi prezentat filmul „Poznaș”, pentru întreprinderea de construcții nr. 5, adică pentru muncitorii care transformă calea Grivitei într-o fostă „cale a negustorilor”, cu dușine și mașinării, în salubre, într-o cale modernă și luminată a Grivitei roșii, socialiste.

La bibliotecă, ultima fișă completată poartă numărul 2001: Georgescu Nicolae, tîrziu, 16 ani, absolvent al școlii profesionale din „Întreprinderea Biblioteca are aproape 60.000 volume și aproximativ 4.000 de cititori.

În celelalte zile ale săptămîinii, sălile clubului găzduiesc corul, brigada artistică de cântăcit, corul de arță plastică, orchestra de mandoline, corul literar „Vladimir Maikovski” etc.

Zilnic aproape 1.000 de salariati de la Atelierele Centrale „Grivita Roșie” și de cele opt întreprinderi afiliate clubului, vin să-și petreacă aici o parte din timpul liber. Dacă cifra aceasta v se pare prea mare, haideți să răsfoim programul de activitate a clubului.

— Întîlnire între inovatorii fruntes Jean Vasile, de la Atelierele Centrale, cu tinerii muncitori de la uzinele metalurgice „Grivita”.

— Conferința: „Astrologia — o falsă știință”.

— Schimb de experiență între formațiile artistice de amatori de la uzinele metalurgice „Grivita” și „Textila Grivita” — întreprinderi afiliate clubului.

— Întîlnire cu interpretii filmului românesc „Telegrame”.

— Întîlnire cu jucătorii echipei de fotbal „Rapid” (nu mai e nevoie să spunem că la această însușire întîlnire, susținerii credințioși ai „Rapidului” și-au spus tot năduful pentru fiecare șut tras „peste” sau „pe linăcă” și au analizat comportarea echipei în compionat cu răspundere și exigență).

Ai mai putea fi enumerate simpa zioanele tehnice, științifice, literare, lectoratele pentru părinți și întîlnirile tre vechi membri de partid și tineret la muzeul „Trecutul revoluționar de luptă a celeștilor”, omenajul în clubul de ceramice de unde tinerii nu se mai îndură să plece decit la in-

chiderea clubului, spectacolele date de formațiile clubului sau de colective teatrale și muzicale profesioniste etc.

Colțul roșu — o adresă necunoscută

Secția mecanică-reducătoare a uzinei „Mao Tze-dun” din Capitală, înfîntărea face că Mihai Dobranic, frezător, are tot douăzeci de ani, ca și cazangiu Anton Peagu, de la „Grivita Roșie” și că, de asemenea, este absolvent al școlii profesionale din uzină. Asemănarea e însă oarecîndă... — Cînd ai fost ultima oară la colțul roșu? — Întreb.

— N-am fost deloc... — Știi unde se află colțul roșu? — Nu, nu știu.

Mai este o oră pînă la țeserea primului schimb. La club, mai precis în sala bibliotecii, un elev al școlii profesionale face pe bibliotecar. Deși improvizat bibliotecar nu poate da nici un fel de lămuriri, se poate constata dintr-o privire că sala de lectură nu este folosită: mesele n-au scaune.

La intrare și nici în incinta clubului nu există nici un program ofisat. Programul există totuși, dar în... dosarele colectiviști de conducere. Un titlu mai atrage atenția: „Matineu cultural special pentru fruntesii în producție”.

— În ce constă un asemenea matineu? — E o după-amiază de dans cu intrare: 2 lei bilet.

— Cuprinde și un program cultural? — De obicei nu, dar ultima oară am avut un concurs de lupte...

Am revenit în secția mecanică-reducătoare. Dumitru Drăgan, strungar, se pregătise să-și ridice calificarea, cumpără și studiază cărți despre muncă. S-a vădit căzută însă de nici o acțiune a clubului care să-l atragă atenția în acest sens.

Programul clubului, închinat în dosare, e plin de titluri generale, formale, lipsite de orice inspirație originală: Miercuri, singura „manifestare” trecută în program „amintire” invariabil: „Emisiune de televiziune pentru cluburile din întreprindere”.

Noul — în haine noi

Asistăm și participăm la un proces de continuă transformare a vechii noas-

„Ce se întîmplă astăzi la club?”

„Ce se întîmplă astăzi la club?”

„Biblioteca!” secției cazaneriei de la „Grivita Roșie”, are 400 de cărți în bibliotecă mobilă a secției și 600 acasă, în bibliotecă sa, adunate carte cu carte, în ultimii ani.

— Ce vîrstă ai, tovarășe Peagu? — 20 de ani.

Absolvent al unei școli profesionale, Anton Peagu e cazangiu și elev în clasa a X-a a liceului seral. Cite cărți pe număra bibliotecă sa peste 10 ani, peste 20 de ani?

L-am întrebat pe Anton Peagu: — Îți iubesti meseria? — Da! Dar... meseria mea n-are un viitor prea strălucit.

— Cum așa? — Da, așa vrea să mă specializez în motoare Diesel.

Într-adevăr, viitorul nu aparține locomotivelor cu aburi. Peagu însă e partine viitorului și îl se dăruiește conștient și pasionat.

Desigur că nu întîmplător în programul de activitate al clubului „Grivita Roșie” am înțeles acest titlu: „Planul de perspectivă privind dieselizarea căilor ferate...”

Pasiunile lui Peagu nu se reduc însă la tehnica nouă, a prezentului și a viitorului. Cu el se poate discuta foarte bine și despre Gorki („autorul meu preferat”) și despre însemnările de călătorie ale lui Darwin și despre sonetele închinete de Petrarca iubitei sale Laura. Și oare așa putea trece sub tăcere faptul că în luna aprilie Peagu a vizitat a doua oară Clujul nu numai pentru ca să vadă cum renaste primăvara în Grădina Botanică și că această vizită l-a inspirat scurte poezie publicată în ziarul de uzină?

Nu întîmplător, desigur, în programul de activitate al clubului „Grivita Roșie” am găsit rubrica de conferințe: „Să ne cunoaștem frumusețile patriei”, completată astfel: „Tovarășul poet muncitor Ghercu Nicolae: „Frumusețile patriei de rine”.

„1.000” nu e o cifră mare

Am intrat într-o după-amiază în clubul „Grivita Roșie” cu întrebarea: ce se întîmplă astăzi la club?

Intr-una din sălile este prezentată conferința: „Coexistența pasnică — necesitate vitală pentru întreaga omenire”; în alte încăperi formațiile de

teatru, dansuri și taraful repetă; iar seara va fi prezentat filmul „Poznaș”, pentru întreprinderea de construcții nr. 5, adică pentru muncitorii care transformă calea Grivitei într-o fostă „cale a negustorilor”, cu dușine și mașinării, în salubre, într-o cale modernă și luminată a Grivitei roșii, socialiste.

La bibliotecă, ultima fișă completată poartă numărul 2001: Georgescu Nicolae, tîrziu, 16 ani, absolvent al școlii profesionale din „Întreprinderea Biblioteca are aproape 60.000 volume și aproximativ 4.000 de cititori.

În celelalte zile ale săptămîinii, sălile clubului găzduiesc corul, brigada artistică de cântăcit, corul de arță plastică, orchestra de mandoline, corul literar „Vladimir Maikovski” etc.

Zilnic aproape 1.000 de salariati de la Atelierele Centrale „Grivita Roșie” și de cele opt întreprinderi afiliate clubului, vin să-și petreacă aici o parte din timpul liber. Dacă cifra aceasta v se pare prea mare, haideți să răsfoim programul de activitate a clubului.

— Întîlnire între inovatorii fruntes Jean Vasile, de la Atelierele Centrale, cu tinerii muncitori de la uzinele metalurgice „Grivita”.

— Conferința: „Astrologia — o falsă știință”.

— Schimb de experiență între formațiile artistice de amatori de la uzinele metalurgice „Grivita” și „Textila Grivita” — întreprinderi afiliate clubului.

— Întîlnire cu interpretii filmului românesc „Telegrame”.

— Întîlnire cu jucătorii echipei de fotbal „Rapid” (nu mai e nevoie să spunem că la această însușire întîlnire, susținerii credințioși ai „Rapidului” și-au spus tot năduful pentru fiecare șut tras „peste” sau „pe linăcă” și au analizat comportarea echipei în compionat cu răspundere și exigență).

Ai mai putea fi enumerate simpa zioanele tehnice, științifice, literare, lectoratele pentru părinți și întîlnirile tre vechi membri de partid și tineret la muzeul „Trecutul revoluționar de luptă a celeștilor”, omenajul în clubul de ceramice de unde tinerii nu se mai îndură să plece decit la in-

chiderea clubului, spectacolele date de formațiile clubului sau de colective teatrale și muzicale profesioniste etc.

Colțul roșu — o adresă necunoscută

Secția mecanică-reducătoare a uzinei „Mao Tze-dun” din Capitală, înfîntărea face că Mihai Dobranic, frezător, are tot douăzeci de ani, ca și cazangiu Anton Peagu, de la „Grivita Roșie” și că, de asemenea, este absolvent al școlii profesionale din uzină. Asemănarea e însă oarecîndă... — Cînd ai fost ultima oară la colțul roșu? — Întreb.

— N-am fost deloc... — Știi unde se află colțul roșu? — Nu, nu știu.

Mai este o oră pînă la țeserea primului schimb. La club, mai precis în sala bibliotecii, un elev al școlii profesionale face pe bibliotecar. Deși improvizat bibliotecar nu poate da nici un fel de lămuriri, se poate constata dintr-o privire că sala de lectură nu este folosită: mesele n-au scaune.

La intrare și nici în incinta clubului nu există nici un program ofisat. Programul există totuși, dar în... dosarele colectiviști de conducere. Un titlu mai atrage atenția: „Matineu cultural special pentru fruntesii în producție”.

— În ce constă un asemenea matineu? — E o după-amiază de dans cu intrare: 2 lei bilet.

— Cuprinde și un program cultural? — De obicei nu, dar ultima oară am avut un concurs de lupte...

Am revenit în secția mecanică-reducătoare. Dumitru Drăgan, strungar, se pregătise să-și ridice calificarea, cumpără și studiază cărți despre muncă. S-a vădit căzută însă de nici o acțiune a clubului care să-l atragă atenția în acest sens.

Programul clubului, închinat în dosare, e plin de titluri generale, formale, lipsite de orice inspirație originală: Miercuri, singura „manifestare” trecută în program „amintire” invariabil: „Emisiune de televiziune pentru cluburile din întreprindere”.

Noul — în haine noi

Asistăm și participăm la un proces de continuă transformare a vechii noas-

Lista oficială de cîștiguri

la obligațiunile CEC 5%, cu cîștiguri Tragera de bază din 30 septembrie 1960

Cîștiguri	Seria oblig. cîștigătoare	N-rul oblig. cîștigătoare	Valoarea cîștigurilor
	Partială	Totală	
1	18007	27	75.000
1	38565	29	50.000
1	08723	01	25.000
1	25868	03	25.000
1	00011	03	10.000
1	05520	20	10.000
1	13261	09	10.000
1	32487	21	10.000
1	06254	11	5.000
1	10821	08	5.000
1	16616	47	5.000
1	17384	35	5.000
1	24538	09	5.000
1	36800	35	5.000
1	28972	04	5.000
1	30507	02	5.000
1	33507	04	5.000
1	34144	16	5.000
1			55.000
45	171	40	2.000
45	614	42	2.000
45	890	16	2.000
45	845	14	2.000
45	945	25	2.000
45	08	25	800
450	86	23	800
450	91	37	800
450			1.000.000
1.594	—	Total	1.800.000

„1.000” nu e o cifră mare

Am intrat într-o după-amiază în clubul „Grivita Roșie” cu întrebarea: ce se întîmplă astăzi la club?

Intr-una din sălile este prezentată conferința: „Coexistența pasnică — necesitate vitală pentru întreaga omenire”; în alte încăperi formațiile de

teatru, dansuri și taraful repetă; iar seara va fi prezentat filmul „Poznaș”, pentru întreprinderea de construcții nr. 5, adică pentru muncitorii care transformă calea Grivitei într-o fostă „cale a negustorilor”, cu dușine și mașinării, în salubre, într-o cale modernă și luminată a Grivitei roșii, socialiste.

Colțul roșu — o adresă necunoscută

Secția mecanică-reducătoare a uzinei „Mao Tze-dun” din Capitală, înfîntărea face că Mihai Dobranic, frezător, are tot douăzeci de ani, ca și cazangiu Anton Peagu, de la „Grivita Roșie” și că, de asemenea, este absolvent al școlii profesionale din uzină. Asemănarea e însă oarecîndă... — Cînd ai fost ultima oară la colțul roșu? — Întreb.

— N-am fost deloc... — Știi unde se află colțul roșu? — Nu, nu știu.

Mai este o oră pînă la țeserea primului schimb. La club, mai precis în sala bibliotecii, un elev al școlii profesionale face pe bibliotecar. Deși improvizat bibliotecar nu poate da nici un fel de lămuriri, se poate constata dintr-o privire că sala de lectură nu este folosită: mesele n-au scaune.

La intrare și nici în incinta clubului nu există nici un program ofisat. Programul există totuși, dar în... dosarele colectiviști de conducere. Un titlu mai atrage atenția: „Matineu cultural special pentru fruntesii în producție”.

— În ce constă un asemenea matineu? — E o după-amiază de dans cu intrare: 2 lei bilet.

— Cuprinde și un program cultural? — De obicei nu, dar ultima oară am avut un concurs de lupte...

Am revenit în secția mecanică-reducătoare. Dumitru Drăgan, strungar, se pregătise să-și ridice calificarea, cumpără și studiază cărți despre muncă. S-a vădit căzută însă de nici o acțiune a clubului care să-l atragă atenția în acest sens.

Programul clubului, închinat în dosare, e plin de titluri generale, formale, lipsite de orice inspirație originală: Miercuri, singura „manifestare” trecută în program „amintire” invariabil: „Emisiune de televiziune pentru cluburile din întreprindere”.

Noul — în haine noi

Asistăm și participăm la un proces de continuă transformare a vechii noas-

Folosirea rezervelor interne in discuția comitetului de partid

Într-o ședință largită, comitetul de partid al uzinelor „Wilhelm Pieck” — Brăila a analizat munca politică dusă de organizațiile de partid pentru folosirea din plin a capacității mașinilor și agregatelor, pentru introducerea tehnicii noi. În ședință s-a arătat că datorită muncii politice desfășurate de organizația de bază, s-a obținut o serie de succese în creșterea indicilor de utilizare a mașinilor și agregatelor. Productivitatea muncii a crescut în primele 6 luni ale anului curent cu 4,42 la sută peste sarcina de plan și s-au realizat economii de 1.874.000 lei.

Sedinta comitetului de partid a subliniat însă că în uzină mai sînt multe rezerve nefolosite, mai ales în ceea ce privește utilizarea timpului de lucru cu procurarea modelelor, formelor, pămîntului etc. La secția forjă, din cauza întîrzierii necorespunzătoare a unor mașini sînt multe întreprinderi accidentale.

Pe baza propunerilor făcute, comitetul de partid al uzinei a întocmit un plan de măsuri. Potrivit acestui plan, organizațiile de bază vor trebui să analizeze felul cum este folosită capacitatea mașinilor, îngrijindu-se de luarea măsurilor necesare pentru mărirea indicelui de utilizare a lor. Se prevede, de asemenea, o serie de măsuri privind îmbunătățirea muncii politice, pentru folosirea din plin a timpului de lucru, pentru activizarea comisiilor de descoperire și folosire a rezervelor interne etc.

IONEL ARAMA
strungar

Dacă nu te îmbolnăvești „după programul policlinicii.”

Acum cîteva zile eram bolnav. M-am dus la dispensarul medical din comuna Sălcia, raionul Tr. Măgurele. La dispensar, în ziua aceea, nu era program de consultații. Tovarășul medicului circumscripției, Topuș medicul circumscripției, Despiu Sălcia, m-a consultat și mi-a dat o adresă către Policlinica din Tr. Măgurele.

Ce s-a întîmplat însă aici? Nici n-am apucat să spun pentru ce am venit, că sora Aurelia Simionescu a început să vocifereze.

Nu sînteți programată, veniți mine! Astăzi s-au terminat consultațiile!

Am lăsat-o în pace și m-am dus la doctorul Marin Mohorea, care a început să mă întrebă ce e necaz am venit. În acest timp mă gîndeam ce om de treabă trebuie să fie tovarășul doctor. El judecă altfel decît sora Aurelia Simionescu. Credeam că, fiind seama de starea în care mă aflam, mă va consulta și fără programare. Dar a intrat în cabinet fîpînd sora Aurelia Simionescu; intrasem la doctor fără avizul său.

Așteptam ca tovarășul doctor să-i dea aceste surori lecția cuvenită. Din păcate însă, nu s-a întîmplat așa. Doctorul Marin Mohorea a încercat să-mi explice că omenie a sori Aurelia Simionescu.

Cred că Sfatul popular al raionului Tr. Măgurele ar trebui să cerceteze cu atenție felul cum sînt deservit bolnavii la această policlinică.

CONSTANȚA GH. RĂDUCA
colectivistă, satul Cîrloman
comuna Putinești, raionul Tr. Măgurele

DIN POȘTA SĂPTĂMÎNII

ANA MANEA — comuna Mîhăleni raionul Rm. Sărat: E bine că tinerii să-și petreacă timpul liber cu folos. Așa cu societăți colectiviști din sat. Gospodăria colectivă a cumpărat pentru ei, printre altele, o serie de instrumente muzicale. Tineri între 14-16 ani au învățat să cînte, alcătind o mică formație de instrumentiști. În acțiune ei dau mai multe spectacole în cele 3 sate ale comunei și în altele din raion.

ION GH. PALTIN — Cîmpulung-Muscel: Colectivul autobazei transporturi auto din localitate a realizat pe luna august 64.350 lei economii la prețul de cost. În această lună conducătorul auto Nicolae Savu a parcurs cu autoomobila ultimii kilometri din cei 150 km. 148 separații capitale, iar tânărul Iliu Petreșcu s-a situat printre fruntesii autobazelor.

DAN COMANESCU — tehnician — Săntierul de la Breaș: Timpul pe care-l cîștigăm scurțind termenele de lucru în folosință a unor obiective ale viitorului combinat îl pierdem uneori din cauza că furnizorii noștri nu respectă termenele de livrare a unor utilaje de care avem nevoie. Astfel Săntierul Naval „1 Mai”-Brăila, Întreprinderea „Progresul”-București și uzinele „Unio”-Satu Mare nu ne-au trimis un șir de materiale prevăzute în contract. Noi cerem tuturor furnizorilor să-și respecte întocmai obligațiile ce le au față de țanțierul nostru.

BOLAT ZECHERIA — comuna Peștera — raionul Mehedința: Zilele trecute, tot satul s-a strîns la sărbătorire. „Lampa

Exprimînd visuri și aspirații omenesti

După ce au cîștigat dragostea publicului pe scenele teatrelor, păpușile au cucerit ecranul cinematografic, impunîndu-și fermecătoarea prezentă într-un festival internațional al filmului de păpuși și marionete. Majoritatea filmelor prezentate au avut un conținut artistic bogat. Opera lui Jiri Trnka, de pildă, dovedește că de mult pot emoționa păpușile filmate, care — în filmul realizat de marele artist ceh după o creație a lui Shakespeare „Visul unei nopți de vară” — animă chiar și sufrința imensă a eroului lor. În filmul lui Trnka — și nu numai aici — păpușile nu reproduc, nu imită pur și simplu gesturile omenesti. Ele au o mișcare proprie, traducînd astfel lirismul, sensibilitatea creatorului lor. Păpușile transpun în jocul lor sentimente omenesti și prin aceasta devin curiozitate, căci nu reprezintă o oarecare amuzament, sau o simplă joacă, ci comunică visuri, năzuințe proprii oamenilor.

„Visul unei nopți de vară” este visul milenar al omenirii de a cuceri dragostea, fericirea; povestea despre „Coda privighetarii” (R. P. Bulgaria) este mai de preț decît scîpia înțelegerii; pătăniul care atentează la întreaga înțelepciune a lumii nu o poate totuși înfrîna, căci nu pot fi ocapitate de unul singur comorile înțelepciunii pe care le posedă colectivitatea. („Pentru ce are fiecare un grăunte de înțelepciune” — R.D.G.) Pînă și dracul a fost prezent pe ecranul acestui festival cu intențiile angelice de a fi de folos omului necăjit („Un drac bun” — R. S. Cehoslovacia).

Imaginația a căpătat aripi: uneori însuși subiectul filmului este din domeniul fanteziei, fie că e vorba de basme sau povești fantastice ca „No-

Pe marginea Festivalului internațional al filmelor de păpuși

se relevă în modul de realizare a filmelor: „Maimuța și broasca țestoasă își împart un copac” (R. P. China) izbutește, folosirea unor simfonii decupate, să anime o fa-bulă plină de învîjmîntare: „Snip și Snaop” (Anglia) este o concentrare scilicitoarea de glume, în timp ce „Musculele nepotit” (R. P. România) sau „Pisoiul” (R. S. Cehoslovacia) îmbină jocul păpușilor cu prezența autentică a cîte unui pisoi.

Alături de fabule, de fantezii fermecătoare, de basme, festivalul a cuprins și transparența în lumea păpușilor a unor întîmplări cotidiene ale oamenilor — nu lipsite de tîlc. Femele sînt, firește, variate, arie lor întinzîndu-se de la combaterea fur-tășului din bînul obștesc („Ce-ar fi dacă” — R. P. Ungaria), pînă la problema educației tineretului în spiritul muncii, prezentă în ecranizarea plină de umor a unei opere maiokovskiene, „Poveste despre Vlas pierde-vară” (U.R.S.S.).

Desigur că valoarea celor peste treizeci de filme prezentate la festival nu este egală, selecționarea lor a fost atribuija juriului. Dar ceea ce am dorit să subliniem este trăsătura lor comună, care le face să depășească nivelul preocupării copiilor, devenind interesante pentru noi toți, tocmai pentru că pe ecran sînt aduse visurile și aspirațiile oamenilor.

ION BARNA

O vizită cu roade

(Urmare din pag. 1-a)

Gospodăria colectivă a cules 3300 kg. la hectar.

Au mers apoi la ferma de vaci. Una și una — toate de aceeași rasă, arătoase, curate și cu ugerule dăldora (fotografia 3).

— 50 de vaci avem, a precizat președintele. Fiecare a dat pînă acum peste 2000 litri lapte, iar pînă la sfîrșitul anului vrem să ajungem la 3000 litri. Dar noi nu ne oprim aici. Vedeti vitele acestea? Toate le-am lăsat de prăsilă. Ne-a ajutat statul și cu bani. La anul vom avea 260 de bovine din care 165 vaci. Și dacă acum vacile ne-au adus un venit de 200.000 lei, cit o să ne aducă în anul viitor! Ce suneți?

Alături oaspeții au văzut ferma de porci: 20 de scroafe și 35 porci mari la îngropat. Altă sursă de venit. Președintele a adăugat că în curînd va fi înființată o fermă de păsări — care pentru început va cuprinde 5000 de găini, rațe etc.

Oaspeții s-au îndreptat apoi spre grădina de legume. Se recoltau goșogarii, (fotografia 4).

— Ce venit vă aduce grădina? — Aproape 200.000 lei, dar la anul va

aduce de 5 ori mai mult, deoarece se va mări suprafața la 120 ha.

Printre cei care lucrau la grădina era și Ioan Răscu. Oaspeții l-au propus să-l viziteze casa și îl a acceptat bucuros. Ioan Răscu le-a arătat ograda. L-a dus și în pod să vadă bucatele. S-au așezat apoi la o masă și au discutat pe îndelete.

— la spune, nea Ioane, ce cîștig ai anul asta. Să vorbim pe sîneac.

— După cât știți, la gospodărie s-a împărțit avansul de 40 la sută. Noi am primit 600 kg. grîu, 3000 lei, cantități destule de alte produse: cartofi, carne, brînză, ș.a. To

Sustinem cu însuflețire activitatea solilor păcii

La Institutul agronomic „N. Bălcescu“

Exprimăm gândurile și simțimintele participanților la adunarea cadrelor didactice și studenților Institutului agronomic „Nicolae Bălcescu“ și a cercetătorilor științifici de la Institutul de cercetări agricole al Academiei R. P. Romine, numeroși vorbitori și-au exprimat satisfacția față de contribuția activă a delegației romine la lucrările Adunării Generale a O.N.U., aprobarea entuziastă față de cuvântarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej care a dat glas voinței de pace a întregului nostru popor.

„Actuala sesiune a Adunării Generale a O.N.U. — a spus acad. Gh. Ionescu-Sisești, vicepreședinte al Academiei R. P. Romine, — este chemată să urmească problema dezarmării generale și totale din punctul de vedere al celor două părți care au avut în vedere să ajungă la o înțelegere de pace a guvernului nostru și al guvernelor occidentale. Sint, de bună seamă, datorită atitudinii acestor guverne, multe greutăți de învingere. Dar popoarele sînt convinse că această problemă trebuie să fie rezolvată în condițiile perseverenței Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste, datorită faptului că punctul lor de vedere este sprijinit de numeroase state, de toți oamenii iubitori de pace. Ne exprimăm deplina și entuziastă aderență la istoricele propuneri făcute de tovarășul N. S. Hrușciov, în numele poporului sovietic, la propunerile făcute de tovarășul Gheorghiu-Dej, în numele poporului nostru.”

În cuvîntul său, prof. Nicolae Giosan, directorul Institutului de cercetări pentru cultura porumbului, a spus printre altele: „Promovînd principiile coexistenței pașnice, țara noastră, alături de Uniunea Sovietică și de celelalte state socialiste, a întreprins acțiuni și inițiative concrete menite să contribuie la

Adunări însuflețite în întreaga țară

În adunările care au loc în întreaga țară, oamenii muncii continuă să manifeste aderența totală, sprijinul neapreciețit față de cuvîntarea tovarășului Gheorghiu-Dej la sesiunea O.N.U., față de istoricele propuneri făcute de tovar. N. S. Hrușciov în numele guvernului sovietic și își exprimă hotărîrea de a sprijini activitatea delegației țării noastre prin noi realizări în munca lor poșnică.

Asemenia adunări au avut loc la Șcheia Boldesți, S.M.T. Sibioara din regiunea Constanța, Institutul medicofarmaceutic din Tg. Mureș, Șcheia Petroliu din Cimpina, termostața Ovidiu II, întreprinderea minieră Teiuc, complexul C.F.R. Simeria, S.M.T. Dobro, ralonul Iliu, G.A.S. Ștefănești, raionul Criș, precum și în numeroase alte întreprinderi, instituții, unități socialiste ale agriculturii din întreaga țară.

In slujba păcii și înțelegerii între popoare

— Orașul nostru mai poartă încă urmele războiului criminal al lui Hitler — a spus filatoarea Alexandrina Dima de la Întreprinderea Textile. Dar se pare că unii au uitat cum a sfîrșit Hitler și vor să împingă din nou popoarele în război. Ei înconjoară țările socialiste cu baze militare, organizează zboruri provocatoare ale avioanelor de spionaj, amenință Cuba, sint gata să dea arme atomice foștilor generali hitleristiști din Germania occidentală. Tar toate acestea le fac, chipurile, spre a „apăra pacea”. Popoarele lumii nu se lasă însă înșelate. Prin

lupta noastră unită, noi, toți, cei care în lumea întreagă vrem ca rodul muncii noastre să nu fie distrus de urgia războiului, vom spulbera uneltirile dușmanilor păcii. Ne mîndrim pe drept cuvînt că sesiunea O.N.U. a arătat odată mai mult că glasul țărilor socialiste se ridică în apărarea năzuințelor de pace ale tuturor popoarelor lumii.

Într-o atmosferă de puternică însuflețire, adunarea a adoptat o moțiune prin care asigură de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, conducătorul delegației R.P. Romine la O.N.U., de sprijinul deplin și entuziast al oamenilor muncii din Galați.

Cu prilejul celei de-a doua aniversări a proclamării independenței Republicii Guineea

Cu ocazia celei de-a doua aniversări a proclamării independenței Republicii Guineea, tovarășul Ion Gheorghie Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine a trimis domnului Seku Ture, președintele Republicii Guineea, o telegramă de felicitare și urări de succes poporului Guineei în eforturile sale pentru construirea unei vieți prospere în țara sa.

În telegramă este reafirmată convingerea că între Republica Populară Romină și Republica Guineea se vor dezvolta relații de colaborare, în folosul ambelor popoare și al păcii în lumea întreagă. (Agerpres)

Prezentarea scrisorilor de acreditare de către noul ambasador al Greciei

La 1 octombrie, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, Ion Gheorghie Maurer, a primit de Alexandru C. Arghiropoș, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Greciei în R. P. Romină, care a prezentat scrisorile de acreditare.

La solemnitatea au luat parte Gheorghie Stoica, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, Aurel Mălnășan, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, Ion Drincescu, director în Ministerul Afacerilor Externe, Nicu Șerban, director ad-interim al Protocolului Ministerului Afacerilor Externe, Ion Vrabie, directorul cancelariei Prezidiului Marii Adunări Naționale.

„Voi face tot ce depinde de mine pentru a contribui la dezvoltarea contactelor multilaterale între România și Grecia și voi urmări aceset fel întotdeauna animat de bunăvoință și de sentimentele cele mai prietenești.”

Salutînd pe noul ambasador al Greciei în țara noastră, Ion Gheorghie Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, a arătat că poporul nostru nutrește sentimente de caldă simpatie pentru poporul grec, iar guvernul romin acordă o înaltă prețuire colaborării între cele două țări și l-a asigurată că în activitatea sa se va bucura de sprijinul Prezidiului Marii Adunări Naționale și al guvernului R.P. Romine.

După ceremonia prezentării scrisorilor de acreditare, tovarășul Ion Gheorghie Maurer a avut o convorbire amicală cu dl. Alexandru C. Arghiropoș, la care au asistat tovarășii Gheorghie Stoica și Aurel Mălnășan. (Agerpres)

TELEGRAMĂ

Către Federația Sindicală Mondială

Consiliul Central al Sindicatelor din Republica Populară Romină, în numele oamenilor muncii organizați în sindicate, adresează Federației Sindicale Mondiale — cu prilejul celei de-a XV-a aniversări — un fierbinte salut frățesc și cele mai sincere felicitări.

Federația Sindicală Mondială se bucură de mare autoritate și prestigiu în rîndul sindicatelor și oamenilor muncii din întreaga lume, care văd în ea singura organizație sindicală internațională ce militează cu fermitate pentru satisfacerea revendicărilor economice și sociale ale celor ce muncesc, respectarea drepturilor sindicale și libertăților democratice, pentru lichidarea sistemului colonial și asigurarea independenței naționale a popoarelor, pentru dezarmare generală și totală, pace și colaborare între popoare.

Desfășurînd o activitate rodnică, Federația Sindicală Mondială, care unește în rîndurile ei peste o sută de milioane de oameni ai muncii de diferite naționalități și rase, concepții politice sau religioase, pășește în cel de-al 16-lea an al existenței sale mai puternică ca oricînd.

Sindicatul și oamenii muncii din țara noastră, luptînd cu hotărîre pentru realizarea mărețelor sarcini trasate de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. de desăvîrșire a construcției socialismului, urează din toată inima Federației Sindicale Mondiale noi succese în întărirea unității de acțiune a celor ce muncesc, pentru bunăstare și democrație, independență națională a popoarelor, pentru dezarmare generală și totală, pace și progres social.

Consiliul Central al Sindicatelor din Republica Populară Romină

Mesaje de încredere și sprijin

cu scris tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej: „Sintem din toată inima alături de delegație și ne exprimăm convingerea că prin cuvîntul dumneavoastră se va face auzită în întreaga lume năzuința adîncă de pace a poporului nostru.”

După cum se știe, delegația țării noastre prezintă la actuala sesiune a O.N.U. două importante propuneri care vor contribui la întărirea păcii și colaborării între popoare: o propunere în legătură cu educarea tineretului în spiritul păcii și o altă propunere în ce privește întărirea colaborării regionale între state.

„Aspasia Vasiliu, directoarea școlii nr. 1 „L. Caragiale” din Ploiești, în numele cadrelor didactice și a 2.000 elevi, scrie delegației: „Vă rugăm să spuneți aceluia care nu au cunoscut și nu au simțit grozavia războiului că tinerii din orașul Ploiești sint înverșunător dușmani ai războiului. Ei învață și muncesc cu tot elanul lor tineresc pentru ca orașul lor, care s-a ridicat din mormanul de ruine al ultimului război, să înflorească tot mai mult, pentru ca patria lor socialistă să fie tot mai frumoasă, tot mai bogată.”

Lucia Sturza Bulandra, artistă a poporului, directoarea Teatrului Municipal din București, își exprimă profunda satisfacție pentru cuvîntarea rostită de tovarășul Gheorghie Gheorghiu-Dej la tribuna O.N.U. „Sintem încredințați — se spune în scrisoare — că năzuințele popoarelor către dezarmarea generală și totală, către victoria coexistenței pașnice, vor triumfa și că forțele păcii, în fruntea cărora se află statele socialiste, vor izbui să asigure o pace trînică în lumea întreagă.”

„Iubite tovarășe Gheorghiu-Dej, este o orbă tîrzie de seară cînd vă scriu a

Mesaje de încredere și sprijin

cia” din București, arată că, la fel cu ceilalți oameni ai muncii din țară, urmărește cu multă atenție lucrările actualei sesiuni a Adunării Generale O.N.U. „Misiunea dvs., a delegației ce o conduceți — spun autorul scrisorii — este o misiune nobilă. În actuala sesiune a O.N.U., delegația sovietică, în frunte cu tovarășul Hrușciov, o ridică cu putere ca mai arziătoare problemă a zilelor noastre — problema dezarmării generale și totale. În ceea ce privește problema de război însă duce o ostilitate a tuturor occidentalilor, a monopolurilor care sint interesate în cursa înarmărilor. Popoarele lumii au însă nevoie de pace trînică. Pentru noi pacea înseamnă realizarea tuturor planurilor mărețe pe care partidul ni le-a pus în față, planuri cu care ne mîndrim.”

Muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii de la rafinăria nr. 1 din Ploiești au salutată cu entuziasm cuvîntarea rostită la 27 septembrie în fața Adunării Generale O.N.U. de tovarășul Gheorghiu-Dej, în care a fost expus în mod clar și hotărît poziția guvernului romin în problemele internaționale cele mai actuale.

„Ne exprimăm profundul atașament față de politica de pace și colaborare promovată de guvernul nostru, de toate țările lagărului socialist, în frunte cu U.R.S.S., și respingem cu hotărîre încercările pe care le fac reprezentanții colonialiștilor și trusterilor de armament care doresc menținerea cursei înarmărilor și a războiului rece.”

Și de la state soscice emoționante scrisori de încredere și sprijin. Membrii gospodăriei colective din Satul Nou, raionul Medgidia, regiunea Constanța,

Ritm intens al lucrărilor agricole

În ultima săptămînă recoltarea culturilor de toamnă s-a desfășurat mai intens.

Lucrările de pregătire a terenului pentru însămînțările de toamnă au fost executate pe mai mult de 1.500.000 hectare și au fost însămînțate peste 537.000 hectare.

În această perioadă porumbul a fost cules de pe suprafețe mai mari în regiunile București, Craiova, Pitești, Iași, iar floarea-soarelui în regiunile Craiova, Ploiești, și Pitești, unde această lucrare se apropie de sfîrșit.

În unele regiuni însă, printre care Stalin, Cluj, Baia Mare, Hunedoara și Regiunea Autonomă Maghiară unde, deși culturile de porumb au ajuns la maturitate pe mari suprafețe, culesul se desfășoară nesatisfăcător. De asemenea suprafețele pe care au fost executate pînă acum arături și însămînțări de toamnă nu corespund posibilităților de care dispun, în deosebi în regiunile Pitești, Bacău, Ploiești, Craiova și Iași.

În săptămîna viitoare recoltarea culturilor de toamnă trebuie mult intensificată pentru eliberarea cît mai grabnică a terenurilor, urgentarea arăturilor și însămînțarea cu toate forțele a grîului. În acest scop lucrările trebuie în așa fel organizate încît să se realizeze viteza zilnică planificată. De asemenea să se acorde toată grija recoltării legumelor și fructelor și să se continue mai intens insulozarea și treleratul lucernei și trifoiului. (Agerpres)

DE LA MINISTERUL ÎNVĂȚĂMINTULUI ȘI CULTURII

I. — Luni 10 octombrie a.c., va avea loc concurs de admitere pentru cursurile de la următoarele facultăți:

a) — Matematică — fizică: la Universitățile din București, Iași, Cluj și la Institutul pedagogic de fizică și chimie din Timișoara; b) filologie: la Institutul pedagogic de 5 ani din Timișoara; c) comerț: la Institutul de științe economice din București; d) construcții, drumuri, hidrotehnică, instalații: la Institutul de construcții din București și la institutele politehnice din Timișoara și Iași; e) mine și electromecanică minieră: la Institutul de mine din Petroșani; f) agricultură: la Institutul agronomic din Iași.

La institutele pedagogice de 3 ani se țin, la aceeași dată următoarele concursuri: Facultatea de fizică și chimie la: Iași, Cluj, Galați, Orașul Stalin, Tg. Mureș și Timișoara; Facultatea de matematică la: Cluj și Timișoara; Facultatea de filologie la: Cluj; Facultatea de arte plastice la: București, Iași, Cluj și Timișoara; Facultatea de educație fizică la: Iași, Cluj și Timișoara.

Inscrierile (a și b) pentru concurs se vor face la secretariatele facultăților respective pînă în ziua de 9 octombrie inclusiv.

Candidații reușiți vor începe cursurile luni 17 octombrie a.c.

II. — Concursul de admitere pentru învățămîntul superior seral și fără frecvență va avea loc la 12 octombrie.

Inscrierile se vor face pînă în ziua de 12 octombrie inclusiv.

III. — Miercuri 18 octombrie a.c. ora 9.00, se va ține concursul de admitere pentru cursurile de zi, cu durata de școlarizare de 4 ani, la Secția de masini și aparate electrice (Facultatea de electrotehnică) și Secția de tehnologia construcției de masini (Facultatea de mecanică) de la Institutul politehnic din București. La acest concurs se pot prezenta muncitori calificaiți, cu diploma de maturitate și maistri cu examenul de diferență pentru învățămîntul superior, cu peste 2 ani vechime în producție, în specialitatea corespunzătoare.

Inscrierile candidaților se vor face pînă în ziua de 15 octombrie inclusiv.

15 ani de existență a Federației Sindicale Mondiale

La 3 octombrie se împlinesc 15 ani de la constituirea Federației Sindicale Mondiale. De-a lungul acestui deceniu și jumătate de existență, F.S.M. a străbătut un drum glorios de luptă, apărînd interesele social-economice ale celor ce muncesc, militînd cu consecvență pentru promovarea năzuințelor lor de pace și progres social.

Crearea F.S.M. a constituit un eveniment deosebit de important în viața mișcării muncitorești internaționale. Ea a luat ființă la sfîrșitul celui de-al doilea război mondial, în condițiile victoriei asupra fascismului, ca prima organizație mondială cu adevărat reprezentativă a oamenilor muncii organizați din toate țările și continentele.

În anii războiului, în cursul luptei antifasciste, în numeroase țări s-au încheiat și călît curentele progresiste care au dus la refacerea unității mișcării sindicale pe plan național. Curentul irezistibil spre unitatea mișcării muncitorești creștea de asemenea și pe plan internațional. Încă în timpul războiului liderii sindicatelor din Anglia au fost nevoiți, sub presiunea muncitorimii britanice, să răspundă pozitiv la inițiativa sindicatelor sovietice de stabilire a unor legături de prietenie și colaborare. Chemarea sindicatelor sovietice nu se limita însă numai la țările dobindînd victorie în războiul antihitlerist, ci urmărea totodată constituirea unei organizații sindicale internaționale puse în slujba intereselor vitale ale celor ce muncesc. Acțiunea perseverentă a sindicatelor sovietice, care s-a bucurat de un larg sprijin în rîndurile oamenilor muncii din celelalte țări, a dus la convocarea unei conferințe pregătitoare în vederea creării unei Federații sindicale mondiale. Această conferință avea să se transforme în Congresul de constituire a F.S.M., la care au luat parte delegații reprezentînd 67 milioane de oameni ai muncii din 56 de țări.

Constituția pe baza principiilor luptei de clasă, F.S.M. și-a proclamat atașamentul ferm față de cauza păcii și progresului, hotărîrea de a lupta împotriva încercărilor de reînviere a fascismului, împotriva aspirării colonialiste. În condițiile favorabile create în urma existenței sistemului mondial socialist, F.S.M. a dobindit din primii ani al activității sale importante succese în organizarea luptei oamenilor muncii, în crearea de noi sindicate. În țările capitaliste care existau puternice centrale sindicale unice, acestea au impus patronatului satisfacerea unui șir de importante revendicări ale oamenilor muncii.

Dar, înspăimîntate de avîntul luptei oamenilor muncii pentru condiții mai bune de viață și de muncă, pentru libertăți democratice, forțele reacțiunii din S.U.A. și alte țări capitaliste, cu concursul direct al unor lideri de dreapta din vechea mișcare sindicală reformistă, pregăteau un complot mirșav — scindarea Federației Sindicale Mondiale. În acest scop, liderii scizionisti au înființat în 1949 așa-numita Confederație internațională a sindicatelor libere. Sciziunea nu a dus însă la rezultate sperate de autorii ei. Întărînd și combativitatea, F.S.M. a ridicat și mai sus steagul luptei de clasă. Prestigiuul F.S.M. în rîndurile oamenilor muncii din toate țările a crescut și mai mult, numărul sindicatelor afiliate a continuat să sporească de la an la an. Azi, F.S.M. cuprinde în rîndurile sale peste 101 milioane oameni ai muncii, constituiind centrul de atracție al tuturor forțelor sindicale din lume care se pronunță pentru unitate, pace și progres social.

Oamenii muncii și sindicatele din țările socialiste acordă întregul lor sprijin activității F.S.M., din rîndurile căreia fac parte, sint pe deplin solidare și sprijină în mod activ lupta oamenilor muncii din țările capitaliste pentru pace și un trai mai bun.

F.S.M. se bucură de sprijinul unor importante centrale sindicale printre care Consiliul general al sindicatelor din Japonia, al centralei sindicale din Indonezia Sobbi și al centralei sindicale F.S.M. se situează tot mai multe sindicate naționale din Franța, Italia, Anglia, țările scandinave, Cuba, Venezuela, Argentina, Me-

xico, R.A.U., Irak, Australia etc. Viața arată că ideea unității și solidarității muncitorești a pătruns profund în rîndurile oamenilor muncii din lumea întreagă, în timp ce politica scizionistă a C.I.S.L. înregistrează eșecuri tot mai mari.

Sub steagul F.S.M. oamenii muncii de pretutîndeni au desfășurat largi acțiuni în apărarea păcii pentru satisfacerea revendicărilor lor economico-sociale. În acest scop, F.S.M. a inițiat importante reuniuni internaționale ale reprezentanților oamenilor muncii și sindicatelor.

Federația Sindicală Mondială aduce un mare aport la lupta pentru triumful principiilor coexistenței pașnice, prin acțiunile de mare răsănit organizate în sprijinul dezarmării, al interzicerii armelor nucleare, împotriva renașterii militarismului vest-german și a înarmării atomice a Bundeswehrului.

Oamenii muncii de pretutîndeni înțeleg tot mai bine că programul de luptă al F.S.M. corespunde năzuințelor lor vitale. Este semnificativ faptul că în însăși conducerea C.I.S.L. ca și în centralele sindicale americane afiliate la aceasta încep să se manifeste divergențe cu privire la atitudinea față de problemele cele mai importante ale vieții internaționale.

Sindicatul din R. P. Romină, credincios internaționalismului proletar, militează consecvent sub steagul F.S.M. pentru unitatea de acțiune a tuturor celor ce muncesc. Sindicatul din țara noastră are stabile legături de prietenie și colaborare frățească cu sindicatele și oamenii muncii din peste 70 de țări. Oamenii muncii și sindicatele din R. P. Romină au sprijinit toate marile acțiuni organizate de F.S.M., participă activ la întreaga ei activitate. Cu prilejul celei de-a 15 aniversări a Federației Sindicale Mondiale, oamenii muncii și sindicatele din R. P. Romină îi adresează un fierbinte salut de luptă, exprîmîndu-și hotărîrea de a-și aduce și în viitor întreaga contribuție la înfăptuirea marilor sarcini de răspundere ale acestei puternice și combative organizații sindicale internaționale.

TELEGRAMA EXTERNE

11 ani de la proclamarea R. P. Chineze

Festivitățile de la Pekin

PEKIN 1 (Agerpres). — La 1 octombrie la Pekin a avut loc o demonstrație festivă a oamenilor muncii consacrată celei de-a 11-a aniversări a proclamării R. P. Chineze, la care au participat peste 500.000 de persoane.

În tribuna guvernamentală din piața Tiananmin au luat loc Mao Tze-dun, președintele C.C. al P. C. Chineze, Liu Șao-ți, președintele R. P. Chineze, Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze, conducătorii ai partidului comunist și ai guvernului R. P. Chineze, precum și U. Nu, primul ministru al Uniunii Birmane, și Ferhat Abbas, președintele Consiliului de Miniștri

al guvernului provizoriu al Republicii Algeria. În tribunele pentru invitați au luat loc numeroși oaspeți străini.

Festivitatea a fost deschisă de Liu Jen, al doilea secretar al Comitetului orășeneș Pekin al P. C. Chineze. A luat apoi cuvîntul Cen I, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. Chineze, vicepremier al Consiliului de Stat al R. P. Chineze și ministrul Afacerilor Externe. În cuvîntarea sa, Cen I s-a referit la situația internă a Chinei și la situația internațională.

Demonstrații festive ale oamenilor muncii au avut loc și în alte orașe ale Chinei.

PEKIN 1 (Agerpres). — TASS Luind cuvîntul la 30 septembrie la recepția care a avut loc cu prilejul celei de-a 11-a aniversări a proclamării Republicii Populare Chineze, premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze, Ciu En-lai, a subliniat că în ultimul an poporul chinez a obținut noi succese uriașe în toate ramurile construcției socialiste. Experiența demonstrează, a declarat el, că poporul chinez poate să-și transforme țara — într-o perioadă de timp nu prea îndelungată și într-un ritm destul de înalt — într-o țară cu o industrie modernă, cu o agricultură modernă, cu o știință și cultură moderne.

Poporul și guvernul R. P. Chineze, a declarat în continuare Ciu En-lai, promovează cu consecvență o politică externă de pace, se pronunță pentru coexistența pașnică a țărilor cu orînduri sociale diferite, se pronunță pentru soluționarea tuturor litigiilor internaționale pe calea tratativelor pașnice. Poporul și guvernul chinez apără cu fermitate și neabătută unitate la gărul socialist în frunte cu Uniunea Sovietică, sprijină propunerile de pace ale Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste cu privire la dezarmarea generală și desîntezarea armeei nucleare și desîntezarea încordării internaționale.

Poporul chinez, a declarat șeful guvernului chinez, sprijină cu hotărîre lupta dreaptă a popoarelor din toate regiunile lumii pentru apărarea independenței naționale, pentru democrație și libertate, pentru progresul societății, pentru dezarmarea generală, pentru interzicerea armeei nucleare, lichidarea bazelor militare străine și retragerea trupelor străine.

Ambasadorul R. P. Romine în U. R. S. S. primit de E. A. Furțeva

MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS: La 30 septembrie Nicolae Guină, ambasadorul Republicii Populare Romine în U.R.S.S., a făcut o vizită lui E. A. Furțeva, membru al Pre-

zidiului C.C. al P.C.U.S., ministru Culturii al U.R.S.S. Intre E. A. Furțeva și N. Guină a avut loc o convorbire cordială, prietenească.

Ambasadorul R. P. Romine la Budapesta în vizită la G. Marosan

BUDAPESTA 1. — Corespondentul Agerpres transmis: La 1 octombrie Gyorgy Marosan, membru al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central al P.M.S.U., a primit pe Vasile Pogăceanu, ambasadorul R. P. Romine la Budapesta, într-o vizită de rămas bun

în vederea apropriei sale plecări din R.P. Ungară.

Corpul diplomatic acreditat în R.P. Ungară a oferit o masă în cinstea ambasadorului R.P. Romine la Budapesta cu prilejul apropriei sale reîntoarceri în țară.

La Tîrgul internațional de la München Pavilionul R. P. Romine distins cu medalia de aur

MÜNCHEN 1 (Agerpres). — Pentru a doua oară consecutiv pavilionul R.P. Romine la Tîrgul Internațional de la München i s-a decernat medalia de aur. Acest succes se datorează modului cum a fost proiectat și organizat pavilionul, precum și bogatei game de exponate, produse ale industriei noastre ali-

mentare. S-au prezentat, între altele, conserve de carne, fructe și legume, mezeluri, vinuri și alte băuturi, brînzetură, produse zaharose și din ciocolată, paste făinoase și alte mărfuri de export ale întreprinderii de comerț exterior „Prod-export”.

Proclamarea independenței Federației Nigeria

Lagos 1 (Agerpres). — TASS: La 30 septembrie, pe hipodromul din Lagos a avut loc ceremonia festivă a proclamării independenței Federației Nigeria.

Ceremonia, la care au participat drapelul național al Nigeriei independente. S-a pus capăt stăpînirii britanice în această țară, care a durat aproximativ 100 de ani.

MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS transmite: Nikita Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a adresat lui Hași Abubakar Tafawa Balewa, primul ministru al Federației Nigeria, o telegramă în care arată că Uniunea Sovietică declară în mod solemn că recunoaște Federația Nigeria ca stat independent și suveran și este gata să stabilească cu ea relații diplomatice și să procedeze la un schimb de reprezentanțe diplomatice.

Obținerea independenței de către țara dvs., se spune în telegramă, constituie o nouă mărturie a inevitabilității istorice a falimentului total al sistemului rușinos al colonialismului. Nu mai este departe ziua cînd întreaga Africă va fi liberă.

Situația din Congo

LEOPOLDVILLE 1 (Agerpres). — După cum anunță agențiile de presă, căpetenia rebelilor congolezi Mobutu, care acționează în cordășie cu Kasavubu, vrea să convoace o „conferință generală congoleză a mesei rotunde” la care intenționează să invite pe toți complicitii săi, inclusiv pe trădătorii Chombe și Kalonji.

Observatorii politici din Leopoldville consideră manevra lui Mobutu ca o încercare de a submina autoritatea parlamentului țării, legal ales, care sprijină consecvent guvernul Congoului în frunte cu Patrice Lumumba.

Demascînd acest nou complot al colonialiștilor, primul-ministru Lumumba a declarat la o conferință de presă că parlamentul congolez, care s-a întrunit la 30 septembrie într-o sesiune specială la reședința sa, și-a exprimat din nou încrederea în guvernul central. Lu a acedeză, a subliniat el, au participat 74 de membri ai Camerei inferioare și 40 de senatori, care reprezintă majoritatea celor două camere.

Agencia France Presse anunță că primul-ministru Lumumba a declarat în această ordine de idei că el nu va participa la „conferința mesei rotunde”, chiar dacă Kasavubu și Mobutu vor reuși s-o convoace.

Pot dovedi, a declarat în continuare Lumumba, că „unii demnitari destituiți au dat bari polițiștilor pentru ca ei să acționeze împotriva mea și a guvernului meu”.

NEW YORK 1 (Agerpres). — După cum relatează corespondentul din New York al agenției Tenug, într-o scrisoare adresată lui Kasavubu, președintele senatului congolez, Okito, menționează că Chombe desăvîrșea vaste acțiuni de pedepsire împotriva populației răscolite din diferite regiuni ale Katangăi. Okito scrie în continuare că acțiuni similare sint înfăptuite la Kasai și de adepții trădătorului Kalonji, care sint ajutați de bandele lui Chombe. Jandarmii lui Kalonji dau loc caseilor și extermină triburile răscolite. În scrisoarea sa, Okito condamnă tăcere și atitudinea pasivă a lui Kasavubu.

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PEȘTE HOTĂRARE

Lucrările Adunării Generale a O. N. U.

Sedința din după amiaza de 30 septembrie

NEW YORK 1 (Agerpres). — TASS: La 30 septembrie, ora 15,16 (ora New York) s-a deschis a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. în cadrul căreia continuă discuția politică generală.

La începutul sesiunii s-a dat cuvântul lui Vaclav David, ministrul Afacerilor Externe al Cehoslovaciei, pentru a răspunde primului-ministru al Angliei, Macmillan. El a criticat vehement pasajul din discursul lui Macmillan în care acesta a apărut militarismul și revanșismul vest-german. V. David a subliniat că cu toată elocința sa, reprezentantul Angliei nu a putut dezminți nici un fapt citat în cuvântarea președintelui Cehoslovaciei.

Atitudinea d-lui Macmillan față

de imperialismul german, a declarat V. David nu reamintește de atitudinea unuia din predecesorii săi, Neville Chamberlain. Numele acestui domn va rămâne pentru totdeauna legat de rușinosul Pact de la Munchen, pe baza căruia Cehoslovacia a fost sacrificată lui Hitler. Ministrul Afacerilor Externe al Angliei, dl. Home, ar putea spune mai multe despre aceasta, deoarece el a urmărit mai îndeaproape toate aceste evenimente.

Ne surprinde, a adăugat reprezentantul Cehoslovaciei, că Macmillan a găsit atâtea cuvinte pretense pentru forțele care în trecut au creat Wehrmachtul hitlerist și care wehrast astăzi Bundeswehrl.

Cuvântarea președintelui Indoneziei, Sukarno

Delegații întâmpină cu aplauze furtivoase apariția la tribuna Adunării Generale a președintelui Indoneziei, Sukarno.

Vorbesc în fața dv., a declarat Sukarno, în numele poporului meu — al celor 92.000.000 de locuitori ai îndepărtatului și vastului arhipelag, care au dus o viață de luptă și sacrificii, care au înălțat un stat pe ruinele unui imperiu.

Președintele Sukarno a subliniat că numai cu cinci ani în urmă, la conferința de la Bandung a țărilor Asiei și Africii au participat reprezentanți ai numai 29 de țări. Cât de multe popoare libere sînt reprezentate astăzi! a exclamat Sukarno. Nu le voi enumera, dar aruncați o privire în această sală și spuneți-mi dacă am sau nu dreptate cînd declar că acum este perioada constituirii de națiuni, perioada apariției de națiuni. Ieri acest proces a început în Asia și încă nu s-a terminat. Astăzi acest proces a început și continuă în Africa.

Sukarno și-a exprimat regretul că în O.N.U. nu sînt reprezentate toate națiunile Asiei și Africii. Această organizație, a spus el în continuare, este slabă deoarece ea respinge reprezentarea unor anumite națiuni și indesebi a unei națiuni străvechi, înțelepte și puternice. Mă refer la China, a spus președintele în continuare, mă refer la China care este demnă, adevărată China comunistă și care pentru noi reprezintă unlea China.

Sukarno a cerut delegațiilor să nu aibă o atitudine rutinară față de problemele pe care trebuie să le rezolve. Nu uitați că nu este vorba de cuvinte și că nu operați cu pionii pe tabla de șah. E vorba de oameni, de vișele lor, de idealurile oamenilor și viitorul întregii omeniri.

Imperialismul, a subliniat Sukarno, și lupta pentru menținerea lui constituie cel mai mare rău al lumii.

Imperialismul nu a murit încă. Da, el este pe moarte: Da, cursul istoriei dărimă principiile lui și-i subminează bazele. Sînt conștient că vorbesc acum în numele fraților mei asiatici și africani. Lupta pentru independență este întotdeauna justificată și dreaptă. Cei care se opun marșului ofensiv irezistibil al independenței și autodeterminării naționale sînt orbi. Cei care vor să întoarcă cele ce nu se mai pot întoarce reprezintă o primejdie pentru ei înșiși și pentru lumea întreagă.

Trecînd la problema dezarmării, Sukarno a spus:

Nici un om nu are dreptul să folosească bombe cu hidrogen. Nici o națiune nu are dreptul să provoace exterminarea tuturor națiunilor.

Subliniind că populația Asiei a suferit deja în urma unor bombardamente atomice, Sukarno a spus în continuare: Popoarele Asiei sînt din nou amenințate și noi considerăm de datoră noastră morală să fim utili în măsura posibilităților noastre. Nu sîntem dușmani nici Rășăritului, nici Apusului. Facem parte din această lume și vrem să o ajutăm.

El a subliniat că problema înțărilor experiențelor cu arme nucleare capătă o importanță deosebită nu numai pentru că aceste experiențe ar putea avea consecințe nefaste și pentru că un acord în această problemă ar putea constitui un prim pas practic pe calea spre dezarmare.

Acolo unde există imperialismul, a declarat în continuare Sukarno, și acolo unde sînt prezente forțele sale armate, se creează o situație care adevărat primejdioasă. Aceasta este situația în Iranul de vest. A cincea parte a teritoriului nostru național se mai află încă sub jugul imperialismului. Iranul de vest este o sâmbă colonialistă ridicată deasupra Indoneziei. Situația existentă acolo reprezintă o cauză de încordare și creează o primejdie pentru pace. Primejdia pentru pace pornește nemilicuit de la existența colonialismului și imperialismului.

În continuare conducătorul delegației indoneziane a trecut la situația din Congo. Congoul, a spus el, este cuprins de flăcări deoarece imperialismul s-a străduit să-și mențină acolo dominația și submineze acest stat nou. Problema

Sedința din 1 octombrie

NEW YORK 1 (Agerpres). — TASS: În dimineața zilei de 1 octombrie a fost convocată o nouă sedință plenară a Adunării Generale în cadrul căreia trebuia să fie confirmată ordinea de zi a sesiunii și să fie stabilită procedura și locul discutării punctelor de pe ordinea de zi. La ora 11,00 președintele declară sedința deschisă.

Adunarea Generală trece la examinarea raportului Comitetului General, care cuprinde recomandări cu privire la ordinea de zi a celei de-a 15-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. Adunarea Generală a aprobat fără să mai discute ordinea de zi a sesiunii. În același timp Ununea Sovietică a propus Adunării Generale spre

examinare un proiect de rezoluție în care propune ca la ședințele plenare ale Adunării Generale să fie discutate problema dezarmării, problema acțiunilor agresive ale S.U.A. împotriva Uniunii Sovietice și Declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale. După cum se știe, sub presiunea S.U.A., Comitetul General a recomandat ca aceste probleme să fie discutate în Comitetul Politic.

La început a fost prezentat spre examinare proiectul american de rezoluție adoptat de Comitetul General sub presiunea S.U.A., în care se recomandă Adunării să se respingă propunerea UR.S.S. ca pe

ordinea de zi a sesiunii să fie inclusă problema reprezentării Chinei în O.N.U.

În discursul său lipsit de orice argumente și absurd, reprezentantul permanent al S.U.A. în O.N.U., Wadsworth, a încercat să demonstreze că China Populară este „nedemnă” de a fi membră a O.N.U.

Delegatul american a calomniat de asemenea, într-un mod grosolan, rînduile interne din R. P. Chineză.

Se dă apoi cuvîntul președintelui Consiliului de Miniștri al UR.S.S., N. S. Hrușciov. Apariția lui la tribuna Adunării este întâmpinată de aplauze furtivoase din partea asistenței.

Impiedicarea în mod artificial a R. P. Chineze de a participa la activitatea O. N. U.

N. S. Hrușciov a spus că nu există nici cea mai mică îndoielă asupra faptului că împiedicarea în mod artificial a R. P. Chineze de a participa la activitatea O.N.U. aduce un mare prejudiciu acestei organizații, reduce considerabil sfera activității ei, îngreunează examinarea problemelor internaționale pentru rezolvarea cărora se cer eforturile colective ale tuturor statelor. Președintele Consiliului de Miniștri al UR.S.S. amintește că R. P. CHINEZĂ S-A BUCURĂ DE O LARGĂ RECUNOȘTERE INTERNAȚIONALĂ ȘI A STABILIT RELAȚII NORMALE CU 34 DE STATE, CA LEGATURILE COMERCIALE ȘI CULTURALE ALE CHINEI POPULARE ÎNCA DE PE ACUM SE EXTIND ÎN ÎNTREAGA LUME.

N. S. Hrușciov a spus că China a fost una din inițiatorile proclamării celor cinci principii ale coexistenței pașnice, că guvernul R. P. Chineze a făcut în repetate rânduri propuneri îndreptate spre slăbirea încordării internaționale în Extremul Orient și în lumea întreagă. R. P. China și-a adus un mare aport la cauza reglementării pașnice a situației din Indochina, Coreea și din alte regiuni ale Asiei. Guvernul chinez se pronunță în mod activ pentru crearea unei zone a păcii în Asia, precum și a unei zone lipsite de arma atomică în regiunea Oceanului Pacific. El propune încheierea unui pact al păcii și neagresiunii între toate țările Asiei și Țitoralului Pacificului, inclusiv S.U.A. Această poziție a R. P. Chineze a fost reaffirmată încă odată de premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze, tovarășul Ciu En-lai, în cuvîntarea rostită la 1 august a.c. la Pekin.

N. S. Hrușciov arată că sînt motivele pentru care pînă în prezent nu a fost rezolvată încă problema importantă și extrem de clară a reprezentării Chinei populare în O.N.U. Acest lucru este împiedicat în special de politica S.U.A., ostilă guvernului Chinez. Săvîrșind un act de agresiune, Statele Unite au ocupat cu forța insula chineză Taivan și continuă s-o folosească pentru provocări militare împotriva R. P. Chineze. De-a lungul frontierelor Chinei, S.U.A. au creat numeroase baze militare. În același timp, oamenii politici americani susțin vorbesc în mod fărmănie despre o pretinsă „agresivitate” a R. P. Chineze. Tovarășii N. S. Hrușciov a spus că atât timp cît R. P. China nu și-a ocupat locul în O.N.U., nu se vor putea crea condiții pentru tratative eficiente într-o serie de probleme internaționale foarte importante și, în primul rînd, în problema dezarmării.

Tovarășul N. S. Hrușciov dematifică absurditatea falșoasei idei a

Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a participat la recepția oferită de delegația afgană la O. N. U.

NEW YORK 1 (Agerpres). — Vineri 30 septembrie, tovarășul Gheorghiu-Dej, șeful delegației R.P. Chineze la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a participat la o recepție oferită la hotelul Waldorf Astoria de către Sardar Muhammad Naim, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru

la, ministrul Afacerilor Externe al Columbiei.

Prevalîndu-se de dreptul de replică delegatul Cubei, Manuel Besbe, a dat o ripostă atacurilor la care s-a dat ministrul Columbiei împotriva țării sale.

A urmat la cuvînt, Schauss, reprezentantul Luxemburgului.

Luînd apoi cuvîntul, conducătorul delegației belgiene, Wigny, a obiectat împotriva oricăror modificări în structura Organizației Națiunilor Unite și a elogiat de fapt activitatea revanșardilor din Germania occidentală.

Dejun oferit de N. S. Hrușciov în cinstea conducătorilor unor delegații la O. N. U.

NEW YORK 1 (Agerpres). — TASS: Grupul de presă de pe lângă președintele Consiliului de Miniștri al UR.S.S. comunică:

La 30 septembrie N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al UR.S.S., a oferit la reprezentanța sovietică din New York un dejun în cinstea conducătorilor unor delegații la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

La dejun au participat șefii delegațiilor Indiei — primul ministru Nehru, Republicii Arabe Unite — președintele G. Nasser, Poloniei — W. Gomulka, Cehoslovaciei — președintele A. Novotny, Romîniei — Gh. Gheorghiu-Dej, Ungariei — J. Kádár, Iugoslaviei — președintele Tito, Bulgariei — T. Jivkov, Albaniei — M. Shehu, R.S.S. Ucrainene — N. V. Podgoriî, R.S.S. Bielorusă — K. T. Mazurov, Cambodgiei — șeful statului, prințul Norodom Slatuk, Nepalului — primul ministru Koirala, Libanului — primul ministru Saïam, Marocului — prințul Moulay

Hassan, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Din partea sovietică la dejun au participat membri și consilieri ai delegațiilor.

În timpul întîlnirii, între șefii delegațiilor a avut loc un schimb de păreri asupra lucrărilor sesiunii Adunării Generale a O.N.U. Dejunul s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească.

NEW YORK 1 (Agerpres). — TASS: În dimineața zilei de 30 septembrie a avut loc o întrevedere între N. S. Hrușciov, conducătorul delegației sovietice la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U., și Akililu Habti Vold, conducătorul delegației Etiopiei.

La 30 septembrie la reprezentanța sovietică din New York N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al UR.S.S., a avut o întrevedere cu Sukarno, președintele Republicii Indoneziei.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească.

Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a participat la recepția oferită de delegația afgană la O. N. U.

NEW YORK 1 (Agerpres). — Vineri 30 septembrie, tovarășul Gheorghiu-Dej, șeful delegației R.P. Chineze la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a participat la o recepție oferită la hotelul Waldorf Astoria de către Sardar Muhammad Naim, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru

al Afacerilor Externe al Afganistanului și șeful delegației afgane la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. Tovarășul Gheorghiu-Dej și Sardar Muhammad Naim au discutat între altele despre activitatea experților și geologilor romîni care lucrează în Afganistan la prospectarea terenurilor petrolifere.

Coroșpondența din Atena

Să stringem mîna prietenească a vecinilor

Oglîndînd interesul viu pe care l-a trezit în opinia publică de aci cuvîntarea rostită de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, propunerile și privitor la colaborarea interbalcanică, conținute în ea, presa ateneană și personalitățile politice continuă să-și expună părerile și să facă aprecieri.

Astfel, deputatul Stamatis Mercuris, fost ministru, președintele „Mișcării pentru colaborare balcanică”, a dat publicității o scrisoare în care cere premierului Karamanlis să preia conducerea delegației grecești la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. S. Mercuris subliniază că după hotărîrea guvernului grec de a vota pentru înscrierea pe ordinea de zi a propunerii guvernului R.P. Romine, cu privire la acțiunile pe plan regional în vederea îmbunătățirii relațiilor de bună vecinătate între state europene aparținînd unor sisteme sociale diferite și îmbunătățirea situației în regiunea balcanică, prezența lui Karamanlis devine absolut necesară.

„Înapoiindu-mă dintr-o călătorie în statele balcanice, arată Merkuris în scrisoarea sa, și constînd în măsura posibilităților mele, în urma contactelor oficiale, bunăvoința guvernului balcanic în ce privește promovarea unei soluționări pașnice a tuturor litigiilor existente în prezent și crearea unei atmosfere care să excludă viitoare războaie și folosirea unor noi mijloace de distrugere, cred că prezența dumneavoastră este necesară.”

În numărul din 29 septembrie al ziarului „AVGHI” a apărut în pagina I-a un articol intitulat: „Propunerile vedîndor” în care se spune: „Poporul grec a primit cu vie satisfacție cuvintele calde ale delegației romine și bulgare la O.N.U. în favoarea creării unei zone de pace în Balcani.

Mina pe care încă odată ne-o înfrîncă cordial vecinii noștri din nord, guvernul are dator să nu o respingă. Poziția sa negativă față de orice propunere de pace și prietenie adresată de vecinii noștri romeni și bulgari este depășită. Menținîndu-se mai departe pe această poziție, Grecia riscă să rămînă izolată, să devină un întîziat al războiului rece.

Subliniînd însemnătatea deosebită a dezbaterilor și întîlnirilor la nivel înalt din cadrul sesiunii O. N. U., unele ziare se fac ecoul criticilor adreseate de opinia publică la adresa

poziției negative adoptate de persoane oficiale de la Atena.

Cotidianul „TO VIMA” publică, sub semnătura coroșpondentului său la New York, un articol în care critică faptul că la această oră primul ministru al Greciei, Karamanlis, nu este la O.N.U. „Acest fapt — scrie ziarul — nu poate decît să ducă la izolarea Greciei, într-un moment cînd se discută atît în cadrul Adunării Generale a O.N.U. cît și în afara ei, cînd au loc întîlniri între marii oameni de stat. Nu se poate să nu se recunoască că lipsa de participare a unui stat în asemenea momente este un fapt de neînțeles.”

Din presă, din declarațiile unor oameni politici, din convorbirile cu oamenii simpli îți dai seama că pretențiile largi ale opiniei publice grecești consideră că acum există posibilități sporite în vederea dezvoltării multilaterale a colaborării interbalcanice, în spiritul coexistenței pașnice.

C. MANTU

Un ziar turc despre cuvîntarea șefului delegației R. P. Romine la O. N. U.

„ANKARA 1 (Agerpres). — Ziarul „CUMHURİYET” a publicat o relatare despre cuvîntarea tovarășului Gheorghiu-Dej la O.N.U. sub titlul: „România a reinnoit propunerea cu privire la un pact balcanic.”

Arătînd că această propunere a fost prezentată de la tribuna O.N.U., ziarul amintește că ea a fost făcută de guvernul romîn încă în anul 1957.

În articol se menționează, de asemenea, că în cuvîntarea șefului delegației romine la O.N.U. este subliniată necesitatea înlăturării armelor atomice și a bazelor militare din Balcani, precum și a transformării acestei regiuni într-o regiune a păcii.

Articolul se încheie cu citatul din cuvîntare în care se exprimă speranța că propunerile guvernului romîn vor fi primite favorabil de către guvernul grec și noul guvern turc.

Șcurteștiri

națională”. Printre cei care au semnat Declarația figurează J. P. Sartre, Simone de Beauvoir, Françoise Sagan, Verors, H. Lefevre, Heloise Parmelin, Simone Signoret. La 25 septembrie, la propunerea primului ministru Debré, Consiliul de Miniștri a aprobat o serie de măsuri împotriva persoanelor care au semnat manifestul: dacă sînt funcționari de stat ei pot fi concediați sau salariul lor poate fi micșorat cu trei pătrimi.

Semnatărilor manifestului li se Interzice apariția la posturile de radio și televiziune, operele lor nu pot să fie reprezentate în teatrele finanțate de stat. În cluda rezoluțiilor, pe document și-au pus semnătură pînă acum 244 oameni de cultură și artă.

BUDAPEȘTA. A luat sfîrșit concursul internațional de canto „Erkel”. Solistul Pompei Hărăstășeanu a fost distins cu premiul III, iar solista Agatha Druzescu a fost distinsă cu premiul IV. Solistii Elena Spătaru-Fatrichi și Dumitru Constantin au fost medaliați.

HAVANA. Primul ministru, Fidel Castro, a anunțat că președintele Nasser va vizita Cuba în martie 1961, iar dr. Nkrumah, președintele Ghana, la sfîrșitul anului curent. Krishna Menon, ministrul Afacerilor Externe al Indiei, va face o vizită în Cuba înainte de sfîrșitul anului.

Șcurteștiri

NEW YORK. La 30 septembrie, în fața clădirii O.N.U. a avut loc improprietanța solemnă a înălțării drapelului noilor state admise în cadrul actualei sesiuni a Adunării Generale în O.N.U.

MOSCOVA. Unlenea Sovietică și Republica Somalia au hotărît să stabilească relații diplomatice și să facă schimb de reprezentații diplomatice cu rangul de ambasadori.

PARIS. În „manifestul celor 121” numeroși reprezentanți ai intelectualității franceze subliniază caracterul just și legal al luptei poporului algerian, numînd-o „război de eliberare

Șcurteștiri

de la Cuba în O.N.U. reprezentanților leții ai poporului Chinez.

Delegatul Indoneziei a subliniat că absența reprezentantului R. P. Chineze în O.N.U. împiedică rezolvarea unei probleme atât de importante cum este dezarmarea. Hotărîrea Comitetului General propusă Adunării în care se cere să nu fie admisă discutarea problemei reprezentării Chinei în O.N.U. constituie o încercare inadmisibilă de a limita libertatea cuvîntului în O.N.U. Aceste încercări trebuie condamnate în mod hotărît. Eu, a declarat Wirjopranoto, rog ca această hotărîre a Comitetului General să fie respinsă.

Adunării Generale i-au fost prezentate două amendamente la proiectul de rezoluție în problema reprezentării Chinei în O.N.U., propus în raportul Comitetului General. Primul amendament prezentat de delegația Nepalului cere Adunării să accepte propunerea Uniunii Sovietice cu privire la includerea pe ordinea de zi a problemei reprezentării Chinei. Cel de-al doilea amendament, prezentat de delegația Guineei, propune ca Adunarea Generală să includă în hotărîrea sa punctul cu privire la excluderea ciankașistului din O.N.U. și cu privire la acordarea locului în O.N.U. reprezentantului R. P. Chineze.

După cuvîntarea delegatului Indoneziei, sedința plenară de dimineață a luat sfîrșit. Următoarea sedință va avea loc în dimineața zilei de 3 octombrie.

Șcurteștiri

form împotriva Cubei. Delegația americană a părăsit aproape în panică locurile cînd a apărut Fidel Castro la tribuna. Dar sala a vuit de aplauze.

Praa ospitalierele gazde s-au și gîndit cum să se răzbuine. Au urmat incidentele de la aeroport, unde a fost reținut avionul cu care urma să plece Fidel Castro. Curînd după înapoierea la Havana pe bordul unui avion I L-18 sute de mii de cubani au participat la un uriaș miting. O explozie de urale și aplauze — aceasta a fost primirea poporului. O explozie a unei bombe în parcul din apropierea palatului prezidențial — această a fost primirea dusmanilor revoluției. O explozie, puțin mai tîrziu — a doua Mitingul a continuat într-o înflăcărată atmosferă de luptă pentru apărarea Cubei.

Cînd Gulliver și-a făcut apariția în Lilliput a fost întâmpinat de pitici cu o ploaie de săgeți, care l-au înțepat ca tot atîtea ace. Șicanele nerovoșilor și supărătoarele interese și continesași în diferite monopoluri și concurențe bancare împotriva eroului cuban nu amintesc de săgețile piticilor din poveste?

V. SEBASTIAN

Eroul și piticii

Nici nu a coborît eroul din avion Fidel Castro, bine din revoluției cubane, nici n-a apucat să rostească primele cuvinte din discursul la sesiunea Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, că prea ospitalierele gazde din New York spînd la ce au să se aștepte — au și început să-și manifeste supărarea. Și au dat drumul șicanelor.

Efectul: Harlem era cunoscut numai drept cartier al mizeriei negrilor. A devenit și mai cunoscut ca reședința a eroului — sînt să locuiească într-un hotel de mină a doua, din cauza șicanelor gazdelor delegațiilor la O.N.U.

Cea ce n-a împiedicat însă ca Fidel Castro să fie obiectul atenției opiniei publice. Ziaristi și fieceau adevărate pichete în fața hotelului „Theresa” din Harlem.

A urmat discursul. Minutul discurs de cîteva ore, în care Fidel Castro a exprimat nu numai părerile poporului cuban ci și ale popoarelor din America Latină, ale multor popoare care și-au câștigat și vor să-și păstreze libertatea. S-a spus cîteva adevăruri usturătoare despre modul în care monopolurile americane și-au subordonat economia Americii Latine, despre complotul multi-

șcurteștiri